

УДК 342

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ИНСТИТУТА БРАКА И СЕМЬИ

Е.Б. ХОДРОНОК

(Представлено: канд. юрид. наук, доц. И.В. ШАХНОВСКАЯ)

Данная статья посвящена исследованию международного стандарта брака и оценке степени защищенности традиционного брака и традиционных семейных ценностей в международном законодательстве.

Международный стандарт брака формируется на основе наиболее общих представлений участников международного сообщества, выраженного в нормах международного законодательства и вытекающие из основных принципов международного права. Говоря о международном стандарте брака, мы принимаем во внимание следующую форму понимания международного стандарта – это минимальные международно-правовые нормы, обычно выраженные в виде положений конвенций, рекомендаций, принципов, правил, адресатом которых выступает все мировое сообщество или группа государств, принадлежащих к той или иной международной организации.

Основным источником международного стандарта брака выступает «Всеобщая декларация прав человека», закрепляющая в пункте 1 статьи 16 право совершеннолетних мужчин и женщин без каких-либо ограничений по признаку расы, национальности или религии вступать в брак и основывать свою семью, а пункт 2 предусматривает заключение брака только при свободном и полном согласии обеих сторон. Пункт 3 этой же статьи гарантирует право семьи как естественной и основной ячейки общества на защиту со стороны общества и государства [1].

Положения декларации, обремененные исключительно категорией «мужчины и женщины», предусматривают защиту именно традиционной формы брака.

При этом сегодня именно Европейский союз является главным инициатором либерализации международных стандартов брака. Однако в статье 12 «Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод», закреплено право на вступление в брак и создание семьи, именно для мужчин и женщин, достигших брачного возраста [2].

«Американская конвенция о правах человека» также содержит положение, согласно которому право мужчины и женщины признается, при соблюдении всех требований национального законодательства, непротиворечащего всем нормам, запрещающим дискриминацию.

В отношении региональных конвенций следует упомянуть принятую в Минске «Конвенцию Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека», которая содержит основные положения международного стандарта института брака. [3]

Говоря о едином международно-правовом стандарте брака, можно сказать, соответствующей наиболее устоявшимся представлениям о роли, значении и месте этого института в обществе. В то же время укрепление традиционного стандарта брака - самая актуальная задача для самых развитых стран мира. Меры по реформированию и конкретизации некоторых положений международно-правовых актов, а также принятие новых актов способны обеспечить защиту традиционной формы брака и защиту традиционных семейных ценностей.

При этом инициатива по реформированию международного законодательства может исходить не только от одного, любого конкретного государства, но и от различных международных союзов. Такие инициативы должны создать баланс, обеспечивающий равное влияние на международное право всех государств, заинтересованных в укреплении позиций международного права.

Правовые нормы семейного права в разных государствах имеют большое разнообразие, что на практике порождает множество конфликтов при решении различных вопросов правоотношений с иностранным элементом.

Во многих странах сформировано традиционное отношение к браку, а страны Европейского Союза и США, напротив, предлагают новый подход к семье и к институту брака. Значительная часть мира, хоть и со значительными изменениями, но сохраняет традиционный подход к институту семьи и брака. Более того «традиционный» характер таких подходов, часто граничащий с архаичностью, обусловлен значительным влиянием религии и в то же время слабым экономическим развитием. В данную категорию входят страны Африки, Южной Азии и другие. Брак, в таком обществе – это добровольный союз разнополых людей, соответствующий требованиям брачного возраста и равенства сторон, т.е. «традиционный».

Семьи стран Африки, считаются наиболее традиционными. Законодательство этих стран, по-прежнему, опирается на традиции и обычаи, предполагающих такие брачные союзы как полигиния, полиандрия, брак с умершим (вдова может вступить в «призрачный брак», выйдя замуж за мужчину, который

будет носить имя умершего мужа, но не будет иметь права на получение наследства); брак между лицами одного пола (женщина, неспособная к деторождению, может уплатить брачную контрибуцию родителям другой женщины и жениться на ней, с тем чтобы она родила детей от мужчин). Таким образом, подобные архаичные обычаи являются признаками традиционной семьи.

Однако помимо формального подхода к понятию «традиционная семья», существует также и традиционное видение семьи. Именно такой подход к понятию «традиционная семья» находит отражение в международных стандартах и законодательстве большинства государств.

Страны, легализовавшие однополые союзы, разрешившие таким союзам усыновлять детей, в этих странах семья и брак, приобретают совершенно новые прежде свойства.

Первой страной, разрешившей однополый брак, стала Нидерланды. Также, у однополых пар есть возможность усыновления детей, изначально детей разрешалось усыновлять только внутри страны, а позднее появилась возможность усыновления детей из других стран. Первой страной за пределами Европы, которая легализовала однополые браки, стала Канада. Эта страна также славится самым лояльным отношением к гомосексуальным парам.

В силу национальных и религиозных традиций народов разных государств к лицам, вступающим в брак, предъявляются разные требования, порядок заключения и расторжения брака.

Коллизии в правовом регулировании семейно-брачных отношений проявляются даже в государствах с одинаковой религией и правовыми системами. Различия проявляются практически во всех институтах семейного права. Например, в законодательстве большинства государств предусмотрены нормы, определяющие материальные условия для лиц, вступающих в брак, однако содержание этих условий в законодательстве каждого государства имеет свои особенности.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что «брак» - понятие развивающееся. В зависимости от национального законодательства, международный стандарт брака по-прежнему является традиционным. В этой связи, говорим о защите семейных ценностей, прежде всего, нужно сконцентрироваться на укреплении международного стандарта семьи и брака.

ЛИТЕРАТУРА

1. Всеобщая декларация прав человека. Эталон [Электронный ресурс] /: Принята и провозглашена резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1948 года. Режим доступа: https://etalonline.by/document/?regnum=i04800004&q_id=3845175. – Дата доступа: 28.09.2021 г.
2. Европейской конвенции «О защите прав человека и основных свобод» [Электронный ресурс]/: Принята 4 ноября 1950 года. Режим доступа: <http://evrosud.ru/konvencija.htm>. – Дата доступа: 27.09.2021 г.
3. Конвенция «Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека». Консультант плюс [Электронный ресурс] : Заключена в Минске 26.05.1995. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6966/. – Дата доступа: 27.09.2021 г.